

缅怀·连线

“非洲的稻子又熟了 真希望袁老师能亲眼看看”

非洲学生穆萨:希望有机会再次来湖南

5月的非洲，又一次迎来

金色的季节。稻浪翻滚，稻谷飘香。袁隆平院士的非洲学生穆萨站在自己一手打造的水稻田间，望着沉甸甸的稻穗，又想起了那位永远无法忘怀的老师：“袁老师，我们的稻子又熟了。”

5月22日，是袁隆平院士逝世四周年纪念日，在这片他曾倾注心血的非洲土地上，杂交水稻再次迎来大丰收，传递着“禾下乘凉梦”。

“作为他的学生，我总会想起他弯腰在田里教学的样子。如今非洲的稻子又熟了，真希望袁老师能亲眼看看。”在接受采访时，穆萨动情地说。

一粒种子：从濒临破产到“非洲奇迹”

2019年，穆萨辞去美国通信工程师的高薪工作，回到冈比亚接手父亲留下的农场。但由于依靠传统人工种植方式，农场效益低下，3公顷水稻因雨季泡水霉变，几乎颗粒无收。

正当他一筹莫展之时，中国隆平高科的专家黄智带领团队抵达冈比亚。他们带来了插秧机、收割机等现代化农业设备，也带来了机械化耕作和杂交水稻种植的技术理念。从田间管理到机械操作，团队手把手地教学，帮助穆萨从最基础的农业知识学起。

几年间，农场一步步脱胎换骨，如今已成为冈比亚首个全机械化水稻农场，种植面积扩大至2000公顷，单位产量达到10.8吨/公顷，是当地平均水平的近三倍。

2024年，穆萨托三湘都市报记者带回一袋自家产出的杂交水稻大米，捐赠给长沙的隆平水稻博物馆。这袋穿越半个地球的大米，如今陈列在隆平水稻博物馆展柜中，见证着跨越国界的农业合作，也见证着一份中非师生之间的情谊延续。

一片热土：水稻故事几乎每天都在非洲发生

穆萨并不是孤例。在马达加斯加，中国杂交水稻专家胡月舫已坚守了17年，因地制宜选育品种，将当地水稻单产从2.8吨/公顷提升至10.8吨，成就巨大。马达加斯加甚至将稻穗图案印上了最大面额的纸币，表达对杂交水稻的敬意。

在尼日利亚，大片荒废的稻田因中国杂交水稻技术而重现生机；在莫桑比克、坦桑尼亚、塞内加尔等地，越来越多非洲青年正在走上农业现代化的道路。

正如王毅外长在2025年全国两会上引用“穆萨”的故事提到：“这样的故事几乎每天都在非洲发生。”数据显示，截至2023年，中国已在非洲援建24个农业技术示范中心，覆盖20多个国家，惠及超过100万农户，每年为非洲增产粮食超100万吨。

在这片被称为“希望的田野”的土地上，杂交水稻不仅带来粮食，更播下了信任、合作与友谊的种子。

一份传承：“种子选手”代代接力，稻花又飘香

“真正的告别不是遗忘，而是把他的光变成满天星火。”穆萨望着田野中的稻浪轻声说道，“我希望有机会再次踏上湖南的土地，走一走袁老师曾走过的田埂，摸一摸他曾抚摸的稻穗。希望天堂也有稻花香，袁老师，我很想您。”

从湖南长沙的田间地头到万里之外的非洲热土，袁隆平生前未竟的事业，正在被一代又一代“种子选手”默默接力。他的理想，正在世界各地落地生根，结出累累硕果。

丰收的季节，稻花飘香。袁爷爷，非洲的水稻又熟了。我们想您了。

■三湘都市报全媒体记者 曾冠霖



5月21日，湖南唐人万寿园袁隆平院士墓前，其家人种下22株向日葵以示怀念。

今天是袁隆平院士逝世四周年，家人在墓前放置两幅悼词 种下22株向日葵 也种下了无尽的怀念

三湘都市报5月21日讯

“袁院士生前是一个很阳光、很快乐的人，他常常说，做人要向阳而生。”5月21日，湖南唐人万寿园袁隆平院士墓前，其家人种下了22株向日葵以示怀念。今年5月22日，是袁隆平院士逝世四周年的日子，不少人提前前往陵园，或通过代客祭扫，以自己的方式怀念这位可爱又可敬的“稻田守望者”。

9时许，袁隆平的侄儿袁景辉驾车来到唐人万寿园，带来了两幅已装裱好的悼词，放置在墓碑的两侧。记者看到，一幅悼词上写着“向阳而生 逐光而行 心有暖阳 何惧人生沧桑”，另一幅则写有“天宫四天 人间四年 切勿挂念 众亲安好”。

“装裱这两幅悼词，是想表达我们会按照叔叔

的愿望，向阳而生。同时也是告慰他老人家，家人都安好。”袁景辉将22株向日葵整齐地栽种在袁老墓前。

袁景辉离开后，陵园工作人员立即对装裱悼词做了加固处理。“就怕会刮风下雨，损坏了就可惜了。”湖南唐人万寿园有限责任公司总经理助理范政介绍，每年清明节、袁隆平院士的生辰及忌日等特殊的日子，都会有团体或单位前来祭拜袁老，“大家对袁隆平院士的尊敬和爱戴，都是发自内心的。我们能做的，就是做好服务工作。”

范政告诉记者，为表达对袁隆平院士的敬意，陵园准备了大量的鲜花和稻穗，以供祭扫者免费使用，并安排专人在现场值守和讲解。同时，提倡绿色祭扫，杜绝墓前燃放爆竹。

■文/视频 全媒体记者 杨昱
通讯员 周双桂

“店还在，照片还在，仿佛袁老从未离开”

理发师曹小萍：袁院士就像我的家人一样

5月21日，长沙市芙蓉区红园西路的“曹氏名剪·萍”理发店内，店主曹小萍凝视着墙上那张熟悉的照片——袁老坐在理发椅上，面带微笑，头发整洁利落。5月22日，是袁隆平院士逝世四周年的日子，她提前购买了祭拜的鲜花。

“袁院士就像我的家人一样，店还在，照片也一直挂着，仿佛他从未离开。”曹小萍说。

2003年9月，曹小萍在湖南省农科院附近开了一家不足十平方米的理发店。开业不久，袁隆平首次光顾，自此成为她的固定顾客。袁老对发型要求简单：板寸头，鬓角平滑，不喜棱角。

“袁老每次进店前都会亲切地叫我‘小曹’，有时店内忙碌，他便安静等候，毫无架子。”曹小萍介绍，2004年，因店面偏僻、客流量少，她一度考虑搬迁。袁老笑着挽留，“你走了，我剪头发怎么办嘞？”一句话让曹小萍打消了念头。

袁隆平不仅为她的店铺题写店名，还亲自设计招牌，并多次题字。

起初，曹小萍坚持不收理发费，袁老悄悄将钱留在店内，甚至“施压”道，“不收钱就不来了。”回

忆起往事，曹小萍说，“袁老说这是对我的尊重。”

2018年底，88岁的袁隆平在海南三亚因病住院，因头发渐长念叨“小曹怎么不来”。曹小萍得知后连夜飞往海南，守候半月直至袁老康复，为他理了最后一次发。

袁老逝世后，理发店依旧每天营业，墙上挂着袁老题字的照片和两人合影。

曹小萍说：“每次抬头看到照片，就想起他坐在椅子上聊家常的样子。”如今，她依旧热衷于向顾客讲述袁老的故事，述说老人的低调、谦和与重情。

袁隆平的生活极度简朴，常年穿着几十元的衣物，却为曹小萍的店铺多次题字，关心她的家庭琐事。18年时间，理发费从最初5元到20元，袁老却总付100元，叮嘱她“给孩子买点吃的”。在曹小萍看来，这种尊重与亲人般的关怀，与他解决全球粮食问题的壮举同样动人。

四载光阴流转，曾经稻田里的守望者已化作星辰，老人留下的温情与记忆，仍在细微处生生不息。

■三湘都市报全媒体记者 田甜

缅怀·回访